论民办高校思想政治教育机制创新的战略方向

岳佩麟,刘包产,任 静 (陕西国际商贸学院,陕西 西安 712046)

摘 要:陕西民办高校因未形成符合自身特点和生态环境思想政治教育机制,所以创新陕西民办高校思想政治教育机制势在必行。 经过实证调研和理论剖析,笔者认为大思政机制是陕西民办高校思想政治教育创新的必然方向。

关键词 陕西民办高校 思想政治教育机制 创新方向 大思政

1 陕西民办高校思想政治教育机制创新的必要性

进入 21 世纪后 陕西的民办高校突飞猛进 群体崛起 成为标杆。目前全省共有民办高校 30 所 其中 9 所为本科院校 ,12 所为独立学院 ,9 所为高职院校。陕西民办高校发展 20 多年来 ,从一开始就将思想政治教育纳入教学体系。从最早争相设立具有市场竞争和面向行业和社会需求的专业发展到开始重视学生思想政治素质的提升 思想政治教育在从无到有的过程中取得了长足进步。如今 陕西民办高校已由规模化发展进入了内涵式发展阶段 ,以教育教学质量为核心的综合实力的竞争已成为民办高校竞争成功的关键。提升人才的政治素质逐渐成为衡量人才标准及民办高校办学水平的重要指标。能否向社会输出高质量的人才 ,培养出合格的社会主义建设者和接班人成为民办高校竞争力的重要方面。

但是,由于民办高校在办学主体、资金来源、生源质量、管理模式等方面存在的劣势,使其发展有着较大的生存压力,形成强烈的市场化倾向。尽管民办高校相对于公办高校具有拥有更大的办学自主权、更加灵活多样的办学机制、市场化的操作模式等优势,在培养人才方面与公办高校具有一定的互补性。二者的差别导致的结果是民办高校思想政治教育机制也应该有别于公办高校,但现实是,目前民办高校更多套用公办高校的思想政治教育机制及模式,没有形成且难以符合自身特点和生态环境的思想政治教育机制,所以,民办高校思想政治教育机制创新既势在必行,又创新动力不足。

2 陕西民办高校思想政治教育机制调查分析

为了准确了解和把握陕西民办高校思想政治教育机制的现状,本次调查以实地调研、座谈会、个人访谈的调查方法为主,因受时间和经费问题的制约,调查对象选取陕西西安地区民办高校,调查样本为随机抽取。在陕西民办高校中,我们选取了西安欧亚学院、西北工业大学明德学院、延安大学西安创新学院、陕西电子信息职业技术学院、西安高新科技职业学院和陕西国际商贸学院即民办本科高校、独立学院、高等职业学院各2所共6所院校组成研究样本编制访谈提纲,并将研究团队进行分组,开展访谈和调研。由于调查的样本集中在西安地区,地域上有所局限,为了弥补不足之处,我们还借助了文献研究法,将涉及到民办高校思想政治教育机制状况调查的文章及相关数据进行收集整理,与本次调查结果作对照比较,从而在比较与分析、归纳与演绎、经验与思辨的基础上进行综合考察。

在实地调查的 6 所院校中,我们从五个维度对访谈提纲进行了编制,分别是思想政治教育目标是否明确,机构建设是否健全,管理制度是否完善;主管学生思想政治教育的部门之间沟通是否顺畅,如何运作;通过何种方式对思想政治教育的结果进行考核评价,评价机制是否科学,如何加强思想政治教育的激励措施,采取何种激励机制,激励机制是否合理,加强思想政治教育的保障制度运作是否到位、有效且具有针对性。

经调查和分析,我们发现陕西民办高校思想政治教育机制存在的现状基础主要有(1)民办高校大多由法律保障实行董事会决策体制下的校长负责制,党组织在民办高校中起政治保证作用,党委书记另一身份为督导专员,不同于公办高校的党委领导体制的三个

角色合一。(2)民办高校追求短期效益和经济效益的倾向更为突出。 (3)教学管理比较灵活,但规范性比较差。(4)民办高校思想政治教 育比较边缘,投入不足,管理者投入的动力比较低。

3 大思政机制是陕西民办高校思想政治教育机制创新的必然 方向

大思政提出较早,在全国高校思想政治工作会议上就指出"要坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程。实现全程育人、全方位育人,努力开创我国高等教育事业发展新局面。""要用好课堂教学这个主渠道,思想政治理论课要坚持在改进中加强,提升思想政治教育亲和力和针对性,满足学生成长发展需求和期待,其他各门课都要守好一段渠、种好责任田,使各类课程与思想政治理论课同向同行,形成协同效应"陕西民办高校实行大思政机制建设的动力"以此后各高校对大思政格局进行了探索。这对民办高校思想政治教育机制创新发展提供了指南。

民办高校以大思政建设为思想政治教育机制创新方向的基础 主要表现在 第一 思想政治教育的系统性。即思想政治教育是一个 大系统 ,"五要"即要遵循思想政治工作规律 ,要用好课堂教学主渠 道 ,要构建中国特色哲学社会科学体系 ,要注重以文化人、以文育 人 要用好新媒体新技术。第二 思想政治教育与其他各类教育的协 同性和同向性 这是提高民办高校学生竞争力的重要方面。一些高 校特别是民办高校"教师在授课时出现了清谈思想政治教育不问专 业 ,专业课教师只讲专业不关心学生思想政治实际的现象 ,往往出 现思想政治教育主体花费很大精力和心血取得的教育成果,专业课 教师一堂课甚至是一句话就给抵消了"回。这就不利于民办高校学生 竞争力的提升 影响民办高校品牌的树立和招生规模的扩张。一些 民办高校的管理者已经意识到这个问题。第三 以对现有资源的整 合为主,以制度化建设为要。各民办高校受制于发展资源和体制机 制影响 在投入方面动力不足 爰算经济账。大思政建设恰恰注重的 是以对现有资源的整合和制度化建设,在这方面不需要特别多的资 金和硬件投入,这能消除或减弱其开展的阻力,增强其动力。综上所 述,大思政机制是陕西民办高校思想政治教育机制创新的必然方

参考文献

[1]习近平.习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话[N].人民日报 2016.12.9(01 版).

[2]任静.民办高校思想政治教育特殊性及机制创新研究[J].知识经济 2011(02).

作者简介:岳佩麟(1946-),女 本科,研究员,研究方向为大学生思想政治教育。